

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Человеческий фактор в распространении коррупции и экстремизма на Кавказе

Шихалиев Рустам Абдулгалимович

Студент

Нижевартовский государственный гуманитарный университет, Гуманитарный факультет, Нижевартовск, Россия

E-mail: rustam181191@mail.ru

Российское правительство в последнее время уделяет особое внимание вопросу борьбы с коррупцией в отдельных регионах, все чаще призывая к ответственности муниципальные и региональные власти.

Человеческий фактор - комплекс психофизиологических особенностей человека (общее поведение, восприятие информации, принятие решений, психологические установки и т. п.) и его социальных ролей, играющий значимую роль в распространение коррупции и экстремизма в условиях современного Кавказа. Человеческий фактор на Кавказе порождает тотальную коррупцию, нищету и бесправие, является питательной средой, на которой произрастают различные «измы» - ваххабизм, экстремизм, терроризм, фундаментализм и даже религиозный сепаратизм. Основной подпиткой и движущим сегментом развития коррупции является сам северокавказский народ, который взятками (дорогими подарками, деньгами и пр.) привык решать вопросы с давних времен. В связи с вышеизложенным, можно утверждать, что тема борьбы с коррупцией и экстремизмом на Кавказе сегодня приобрела особую актуальность.

Этногенетику и нравы кавказского населения исследовали многие ученые: А.А. Язькова, А. Р. Шихсаидов, О. М. Давудов, Е.Н. Студенецкая, М. Г. Гаджиев, С. М. Маркедонов, М. М. Гасанов, М. Е. Алексеев, Н. А. Нефляшева. Общие труды по коррупции представлены работами В.В. Астанина, И.Н. Кисловской. Отдельные стороны проблемы коррупции изучали С.А. Романов, С.В. Бондаренко, И.М. Клямкин, Л.М. Тимофеев, В.А. Лоскутов, И.Я. Богданов, А.П. Калинин, Н.А. Лопашенко и др.

Информационное агентство «Caucasus Times» в 2009 г. провело в столицах шести республик Северного Кавказа серию экспресс-опросов, посвященных детальному анализу коррупции в регионе и его влиянию на экстремизм, отношению населения к этой проблеме. В результате было выяснено, что более 80 % респондентов признались, о личном столкновении с коррупционной практикой, влияющей на экстремизм. Больше половины опрошенных сами неоднократно прибегали к даче взяток, и не считают это преступлением, называя процесс дачи взяток «показателем уровня их социального и престижного статуса в обществе». Сегодня коррупция в России является серьезной проблемой, но на Кавказе она достигла своего апогея, именно здесь она нашла основательную поддержку в лице народа и местной власти.

За последние годы коррупция перешла в ранг явлений, угрожающих национальной безопасности и целостности страны, позволив сформироваться так называемому экстремистскому подполью. Коррупция и торговля должностями в силовых структурах, практикуемая повсеместно, постоянно приводит к тому, что все усилия федерального центра по борьбе с терроризмом и противостоянию экстремизму упираются в «застой народа» его нежеланию бороться со своими проблемами самостоятельно, а также в

некомпетентность и продажность на местах. Нормативно-правовые акты на территории республик Северокавказского федерального округа за счет всеобъемлющего чиновничьего бандитизма и коррупции имеют лишь формальный характер, не имея никакой правовой и юридической силы. Местное население для себя не осознает правовой силы закона, считая применение законов бессмысленной тратой времени.

Тем не менее, определенная часть (пусть очень небольшая) населения Кавказского региона признает, что совершенствовать новые эффективные методы борьбы сегодня необходимо, так как коррупция, а вслед за ней и экстремизм ежедневно подрывают целостность и безопасность российской государственности.

Наведение порядка в некоторых кавказских республиках с применением жесткого режима уже принесло определенные итоги, но такое положение противоречит нормам современной демократии, способствует росту негативного отношения кавказских народов к местной и федеральной власти.

Итак, Кавказ является сложным и самым опасным регионом современной России. Причин возникновения коррупции и экстремизма в северокавказском регионе огромное множество: социальные, экономические, политические, информационные, этнологические, исторические, географические. Основной же причиной развития коррупционных и экстремистских положений признается человеческий фактор. Сложившаяся ситуация подпитана этногенетикой горского населения; беспределом местных властей и доверием со стороны федерального центра; правовой безграмотностью большей части кавказцев; открытостью границ. С этим согласны многие историки, этнологи, политологи, общественные и политические деятели.

Государство, общественность и сами кавказские народы должны уделить самое пристальное внимание выявлению даже мельчайших причин возникновения коррупции, ошибок прошлых лет; изучить всю полноту проблемы со всеми ее тонкостями и особенностями, проанализировать; найти свежие и эффективные методы борьбы с коррупцией и экстремизмом. Правительство, в свою очередь, обязано продолжить совершенствовать и модернизировать методы борьбы с коррупционными механизмами на Кавказе, поскольку проблема вполне может приобрести неуправляемые в своем развитии масштабы и явиться угрозой безопасности российской государственности.